
PHYSICS

BOOKS - BHARATI BHAWAN

�काश का परावत�न

आंिकक ��ो�र

1. एक गोलीय दप�ण (spherical mirror) क� व�ता-

ि��ा 24 cm है। इस दप�ण क� फोकस-दरू� �ा होगी ?

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_kdQLmmsivQiT


A. 16 cm

B. 18 cm

C. 12 cm

D. 48 cm

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. 15 cm फोकस - दरू� के अवतल दप�ण से 60 cm पर

रखी गई एक व�ु के ��त�बबं क� ���त का पता लगाए ।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_kdQLmmsivQiT
https://dl.doubtnut.com/l/_VUaKl7cAj4L9


वीिडयो उ�र देख�

3. एक अवतल दप�ण के सामने उसके अ� पर 10 cm दरू

रखी व�ु का तीन गुना आव�ध�त वा��वक ��त�बबं बनता

है । ��त�बबं क� ���त �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

4. एक अवतल दप�ण �ारा बने वा��वक ��त�बबं (real

image) का आकार (size) व�ु के आकार का 4 गुना है ।

य�द दप�ण से व�ु क� दरू� 10 cm हो , तो दप�ण क� फोकस

- दरू� �ा होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_VUaKl7cAj4L9
https://dl.doubtnut.com/l/_YxG1eAsIDk42
https://dl.doubtnut.com/l/_aedXwer1xWsA


वीिडयो उ�र देख�

5. 2 cm ऊँची एक व�ु अवतल दप�ण से 10 cm क� दरू�

पर रखी गई है । उसका उलटा तथा वा��वक ��त�बबं

अवतल दप�ण से 20 cm क� दरू� बन बनता है । अवतल

दप�ण क� फोकस - दरू� तथा आवध�न �नकाले ।

वीिडयो उ�र देख�

6. 20 cm फोकस-दरू� वाले एक अवतल दप�ण के सामने

एक व�ु 10 cm पर रखी गई है। ��त�बबं का �ान बताए |

https://dl.doubtnut.com/l/_aedXwer1xWsA
https://dl.doubtnut.com/l/_v5PKEtAujpYG
https://dl.doubtnut.com/l/_qdie2EJx5OZu


वीिडयो उ�र देख�

7. एक उ�ल दप�ण (convex mirror) क� फोकस - दरू�

�नकाल� �जसक� व�ता -ि��ा 36 cm है ।

वीिडयो उ�र देख�

8. एक उ�ल दप�ण से 20 cm क� दरू� पर एक व�ु रखी है ।

इसका ��त�बबं दप�ण से 12 cm क� दरू� पर दप�ण के पीछे

बनता है । दप�ण क� फोकस - दरू� �नकाल� ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qdie2EJx5OZu
https://dl.doubtnut.com/l/_mskKyfiDrVhe
https://dl.doubtnut.com/l/_FzvwIvo07dFm


9. एक उ�ल दप�ण क� फोकस - दरू� 15 cm है । इस दप�ण

के अ� पर दप�ण से 10 cm क� दरू� पर एक व�ु रखी है ।

��त�बबं का �ान और �कृ�त �नका�लए ।

वीिडयो उ�र देख�

10. 30 cm व�ता - ि��ा वाले एक उ�ल दप�ण के मु�

अ� के लंबवत  ऊँची एक व�ु दप�ण के सामने 20

cm क� दरू� पर रखी है । ��त�बबं का �ान , आकार और

�कृ�त �नका�लए ।

वीिडयो उ�र देख�

5.0cm

https://dl.doubtnut.com/l/_veoAPhpjPKQB
https://dl.doubtnut.com/l/_n6Icat8dgVz6


11. िकसी वाहन के पीछे देखने के आइने (rear -view

mirror) के �प म� उपयोग िकए जानेवाले उ�ल दप�ण क�

व�ता - ि��ा 2.4 m है । य�द एक कार इस दप�ण से 6.0

m दरू हो , तो उसके ��त�बबं क� ���त , �कृ�त और

आकार (size) �नकाल� ।

वीिडयो उ�र देख�

12. िकस गोलीय दप�ण के सामने 15cm क� दरू� पर रखी हुई

। िकसी व�ु का ��त�बबं दप�ण के पीछे 60cm पर बनता है

। दप�ण को फोकस - दरू� �ा है ? बताए िक दप�ण कैसा है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_n6Icat8dgVz6
https://dl.doubtnut.com/l/_RF8Cq3rT4xeY
https://dl.doubtnut.com/l/_XwS1KANp83sH


��ावली व�ु�न� ��

वीिडयो उ�र देख�

13. 20 cm फोकस - दरू� वाले गोलीय दप�ण से िकतनी दरू�

पर एक व�ु को रखा जाए िक इसका ��त�बबं चार गुना

आव�ध�त बने ? गोलीय दप�ण क� �कृ�त �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

1. समतल दप�ण �ारा बना ��त�बबं होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_XwS1KANp83sH
https://dl.doubtnut.com/l/_hwggC8u3QTAH
https://dl.doubtnut.com/l/_E2ucHljlH1YF


A. वा��वक

B. का��नक

C. दोन� , (A) एवं (B)

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2. परावत�न का कोण होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_E2ucHljlH1YF
https://dl.doubtnut.com/l/_5xqtiyj07YW7


A. आप�तत िकरण और दप�ण क� सतह के बीच का

कोण

B. आप�तत िकरण और दप�ण क� सतह पर ख�चे गए

अ�भलंब के बीच का कोण

C. प�रव�त�त िकरण और दप�ण क� सतह के बीच को

कोण

D. प�रव�त�त िकरण और दप�ण क� सतह पर ख�चे गए

अ�भलंब के बीच का कोण

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5xqtiyj07YW7


3. �काश के परावत�न के िकतने �नयम है ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5xqtiyj07YW7
https://dl.doubtnut.com/l/_OwOM63AXCJZX
https://dl.doubtnut.com/l/_WAX457avY0DK


4. �न��ल�खत म� िकस दप�ण �ारा िकसी व�ु का वा��वक

��त�बबं �मल सकता है ?

A. समतल दप�ण �ारा

B. अवतल दप�ण �ारा

C. उ�ल दप�ण �ारा

D. तीन� �कार के दप�ण� �ारा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WAX457avY0DK


5. �न��ल�खत म� िकस दप�ण �ारा िकसी व�ु का आभासी

��त�बबं �ा� िकया जा सकता है ?

A. केवल समतल दप�ण �ारा

B. केवल अवतल दप�ण �ारा

C. केवल उ�ल दप�ण �ारा

D. उपयु�� तीन� �कार के दप�ण� �ारा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qwCDHuSjNLQr
https://dl.doubtnut.com/l/_YdhHeL3IGsY1


6. व�ु से छोटा ओर आभासी ��त�बबं इनम� िकस दप�ण से

�ा� होता है ?

A. समतल दप�ण से

B. अवतल दप�ण से

C. दोन� , ( क ) एवं (ख )

D. उ�ल दप�ण से

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YdhHeL3IGsY1


7. �न��ल�खत म� िकसके �ारा एक �ब�ु - �ोत से सम�तर

िकरणपंुज �मल सकता है ?

A. अवतल दप�ण

B. उ�ल दप�ण

C. दोन� (A) एवं (B)

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_O2Zzed5PCmji
https://dl.doubtnut.com/l/_fwdMi4QCCrFS


8. कह� पर ��त होने से व�ु का ��त�बबं अवतल दप�ण के

फोकस पर बनता है ?

A. फोकस पर

B. व�ता -क� � पर

C. �ुव पर

D. अनंत पर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fwdMi4QCCrFS


9. अवतल दप�ण क� फोकस-दरू� उसक� व�ता-ि��ा क�

A. दगुुनी होती है

B. आधी होती है

C. चौथाई होती है

D. बराबर होती है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Aih4zsSW6IXq


10. एक अवतल दप�ण म� व�ु (�ब�) क� ���त फोकस

और �ुव के बीच हो , तो �ा� ��त�बबं होगा

A. A. वा��वक और बड़ा

B. B. वा��वक और छोटा

C. C. आभासी (का��नक ) और बड़ा

D. D. आभासी और छोटा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4YvoAs8Lu1PX
https://dl.doubtnut.com/l/_Gl3EhLKr2at0


11. िकसी अवतल दप�ण �ारा आभासी ( का��नक ), सीधा

और आव�ध�त ��त�बबं तब बनता है जब व�ु (�ब� ) क�

���त होती है

A. व�ता-क� � पर

B. व�ता-क� � से परे

C. फोकस और व�ता-क� � के बीच

D. दप�ण के �ुव और उसके फोकस के बीच

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Gl3EhLKr2at0
https://dl.doubtnut.com/l/_qcmvpSDGEWj3


12. मोटरगाड़ी के चालक के सामने लगा रहता है ।

A. समतल दप�ण

B. उ�ल दप�ण

C. अवतल दप�ण

D. एक पतला ल�स

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13. उ�ल दप�ण �ारा बना ��त�बबं होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_qcmvpSDGEWj3
https://dl.doubtnut.com/l/_533NA1dRLveE


A. का��नक और उलटा

B. का��नक और सीधा

C. वा��वक और उलटा

D. वा��वक और सीधा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. उ�ल दप�ण �ारा बना ��त�बबं होता है

A. हमेशा सीधा

https://dl.doubtnut.com/l/_533NA1dRLveE
https://dl.doubtnut.com/l/_m1VDX9YHszA2


B. हमेशा उलटा

C. सीधा भी और उलटा भी

D. इनमे कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

15. दाढ़� बनाने के िकस �कार के दप�ण का उपयोग िकया

जाता है ?

A. उ�ल

https://dl.doubtnut.com/l/_m1VDX9YHszA2
https://dl.doubtnut.com/l/_vTkPz6GZBpNr


B. अवतल

C. समतल

D. इनमे कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

16. एक दप�ण से िकसी भी दरू� पर रखी एक व�ु का सीधा

��त�बबं ही �ा� होता है दप�ण हो सकता है ।

A. समतल

https://dl.doubtnut.com/l/_vTkPz6GZBpNr
https://dl.doubtnut.com/l/_DsHcFdCc5Aev


B. उ�ल

C. समतल अथवा उ�ल

D. अवतल

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

17. संबंध  स� है

A. A. उ�ल दप�ण के �लए , परंतु अवतल दप�ण के �लए

नह�

f = R /2

https://dl.doubtnut.com/l/_DsHcFdCc5Aev
https://dl.doubtnut.com/l/_tSQ2hLKyOhu6


B. B. अवतल दप�ण के �लए , परंतु उ�ल दप�ण के �लए

नह�

C. C. उ�ल तथा अवतल , दोन� �कार के दप�ण� के �लए

D. D. न तो उ�ल दप�ण के �लए और न ही अवतल दप�ण

के �लए

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

18. सही िकरण - आरेख (ray diagram) को चुन� -

https://dl.doubtnut.com/l/_tSQ2hLKyOhu6
https://dl.doubtnut.com/l/_uFGtOkinMsAw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uFGtOkinMsAw
https://dl.doubtnut.com/l/_R974EExMhq3T


19. एक गोलीय दप�ण �ारा बने ��त�बबं का आवध�न m

ऋणा�क (negative) है। इसका अथ� यह है िक ��त�बबं

A. A. व�ु ( �ब� ) से छोटा है

B. B. व�ु से बड़ा है

C. C. सीधा (erect ) है

D. D. उलटा (inverted) है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_R974EExMhq3T


�र� �ान� क� पू�त� कर� ।

1. �काश ................. म� चलता है ।

वीिडयो उ�र देख�

2. य�द िकसी दप�ण �ारा बने ��त�बबं का आकार हमेशा

व�ु के आकार के बराबर हो , तो दप�ण ........................ होगा

।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIzhi5ALvyWh
https://dl.doubtnut.com/l/_YmVRL2C7qSqm
https://dl.doubtnut.com/l/_9kVlVIWGgFwI


3. ................ ��त�बबं को पद� पर �ा� िकया जा सकता है ।

वीिडयो उ�र देख�

4. िकसी दप�ण म� आपतन कोण हमेशा ................. कोण के

बराबर होता है ।

वीिडयो उ�र देख�

5. गोलीय दप�ण के �ुव से फोकस क� दरू� को ..................

कहते है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9kVlVIWGgFwI
https://dl.doubtnut.com/l/_ELvu8k6tkBwm
https://dl.doubtnut.com/l/_4X1Yh6Hx6Dak


6. गोलीय दप�ण क� व�ता - ि��ा उसक� फोकस - दरू� क�

....................... होती है ।

वीिडयो उ�र देख�

7. ............... दप�ण म� वा��वक और आभासी ( का��नक )

दोन� �कार के ��त�बबं बनते है ।

A. अवतल

B. उ�ल

https://dl.doubtnut.com/l/_4X1Yh6Hx6Dak
https://dl.doubtnut.com/l/_d6igpmDeIyez
https://dl.doubtnut.com/l/_S84i8TVGj3vO


C. समतल

D. तीन� �कार के दप�ण� म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

8. उ�ल दप�ण �ारा वा��वक व�ु के केवल ...................

��त�बबं ही बनती है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_S84i8TVGj3vO
https://dl.doubtnut.com/l/_CEWCVO2ulDey


9. जब कोई िकरण दप�ण के फोकस क� �दशा म� आप�तत

होती है तो वह परावत�न के बाद दप�ण के मु� अ� के

....................... �नकलती है ।

वीिडयो उ�र देख�

10. �नद�श�क �च� प�रपाटी के अनुसार आप�तत �काश क�

�दशा म� मापी गई सभी द�ूरय� ................. होती है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NWjFhYjDqESh
https://dl.doubtnut.com/l/_oy0airFHg8et


11. सभी द�ूरय� गोलीय दप�ण के ............... से मापी जाती है ।

वीिडयो उ�र देख�

12. �नद�श�क �च� प�रपाटी के अनुसार अवतल दप�ण क�

फोकस दरू� ................... होती है ।

वीिडयो उ�र देख�

13. ��त�बबं क� ऊँचाई और व�ु क� ऊँचाई के अनुपात को

................ कह� जाता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_uxacEv5bLJHO
https://dl.doubtnut.com/l/_dfkxEB3kPGCF
https://dl.doubtnut.com/l/_u1C8gyGGjeqJ


वीिडयो उ�र देख�

14. आवध�न का धना�क मान ............. ��त�बबं इं�गत

करता है ।

वीिडयो उ�र देख�

15. सौर ऊज� को सं�चत करने के �लए ................ दप�ण� का

उपयोग िकया जाता है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_u1C8gyGGjeqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ylLJSFcdlwzt
https://dl.doubtnut.com/l/_z5tlBMTX3iXr
https://dl.doubtnut.com/l/_lKixBwjnhWSP


अ�तलघु उ�र�य ��

16. 32 cm व�ता - ि��ा वाले उ�ल दप�ण क� फोकस -

दरू� ..............cm होगी ।

वीिडयो उ�र देख�

17. एक �ब�ु व�ु (�ब�) का वा��वक ��त�बबं बन

सकता है , केवल एक .................. दप�ण �ारा ही ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lKixBwjnhWSP
https://dl.doubtnut.com/l/_6FCWRMsKDEpd
https://dl.doubtnut.com/l/_TliGQ9fcQ9cZ


1. समतल दप�ण पर पड़नेवाली एक ही �काश िकरण क�

िकतनी पराव�त�त िकरण� हो सकती है ?

वीिडयो उ�र देख�

2. समतल दप�ण पर लंबवत पड़ने वाली िकरण िकस �कार

पराव�त�त होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

3. समतल दप�ण पर अ�भलंब आपतन के �लए परावत�न

कोण का मान िकतना होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_TliGQ9fcQ9cZ
https://dl.doubtnut.com/l/_bieZ6d0xBQUY
https://dl.doubtnut.com/l/_OAEcPtMhlazV


A. 

B. 

C. 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

0∘

90∘

120∘

4. �काश के परावत�न के �नयम� को �लख� ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OAEcPtMhlazV
https://dl.doubtnut.com/l/_MTgYvEtIYvFZ


5. समतल दप�ण के व�ु - दरू� (object distance) और

��त�बबं - दरू� (spherical distance) म� �ा संबंध है ?

वीिडयो उ�र देख�

6. गोलीय दप�ण िकतने �कार के होते है -

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_MTgYvEtIYvFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6LLtOO9iZLjE
https://dl.doubtnut.com/l/_wl8qV7pjdJQb


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. गोलीय दप�ण का मु� अ� (principles axis) �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

8. अवतल दप�ण के फोकस (focus) क� प�रभाषा द� ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wl8qV7pjdJQb
https://dl.doubtnut.com/l/_99xHRvfssQAO
https://dl.doubtnut.com/l/_UvpEXUKrexSh
https://dl.doubtnut.com/l/_aIULzitqAW5g


9. गोलीय दप�ण क� फोकस - दरू� (f) और उसक� व�ता -

ि��ा (R) म� �ा संबंध है ?

वीिडयो उ�र देख�

10. एक दप�ण का नाम बताए जो िकसी व�ु का सीधा और

आव�ध�त (magni�ed) ��त�बबं दे सके ।

वीिडयो उ�र देख�

11. एक अवतल दप�ण �ारा आभासी ��त�बबं बनने के �लए

व�ु का �ान कह� होना चा�हए ?

https://dl.doubtnut.com/l/_aIULzitqAW5g
https://dl.doubtnut.com/l/_K950rDjPMVpq
https://dl.doubtnut.com/l/_J816noY84ZGL


वीिडयो उ�र देख�

12. य�द कोई व�ु िकसी अवतल दप�ण के व�ता - क� � पर

रखी हो , तो उसका ��त�बबं कह� और कैसा बनता है ?

वीिडयो उ�र देख�

13. व�ु -दरू� u का �च� �ा होगा जब एक अवतल दप�ण

के सामने िकसी व�ु को रखा जाता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_J816noY84ZGL
https://dl.doubtnut.com/l/_QDgcJmGpJRCg
https://dl.doubtnut.com/l/_xpAAL7Gw425b
https://dl.doubtnut.com/l/_o1cKFkE33Y7W


14. 10 cm फोकस - दरू� वाले अवतल दप�ण से 15 cm क�

दरू� पर रखी व�ु के ��त�बबं क� �कृ�त �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

15. अवतल दप�ण से िकस दरू� पर एक व�ु को रखा जाए

�जससे िक ��त�बबं का आकार व�ु के बराबर हो ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_o1cKFkE33Y7W
https://dl.doubtnut.com/l/_N5dqk6iF9VkN


16. िकस गोलीय दप�ण म� केवल का��नक ��त�बबं बनता

है ?

वीिडयो उ�र देख�

17. �ा एक उ�ल दप�ण िकसी ( वा��वक ) व�ु का

वा��वक ��त�बबं (real image) बना सकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7o47cSV8Pgvm
https://dl.doubtnut.com/l/_W7BBAdR7Uj1j


18. एक दप�ण को फोकस - दरू�  है ।

अवतल दप�ण है या उ�ल दप�ण ?

वीिडयो उ�र देख�

f = − 15cm

19. गोलीय दप�ण के आवध�न (magni�cation) क�

प�रभाषा द� ।

वीिडयो उ�र देख�

20. आवध�न m का ऋणा�क मान �ा बताता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_VIdhX85IOLql
https://dl.doubtnut.com/l/_z27MDFzPttJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_klnqCbVXdcsh


वीिडयो उ�र देख�

21. एक गोलीय दप�ण क� व�ता - ि��ा 20 cm है । इसक�

फोकस - दरू� िकतनी होगी ?

A. 10 cm

B. 20 cm

C. 30 cm

D. 40 cm

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_klnqCbVXdcsh
https://dl.doubtnut.com/l/_xznitRcwP3le


22. उ�ल दप�ण के एक उपयोग को �लख� ।

वीिडयो उ�र देख�

23. उस उ�ल दप�ण क� फोकस - दरू� �ात कर� �जसक�

व�ता - ि��ा 32cm है ।

वीिडयो उ�र देख�

24. का��नक ��त�बबं से आप �ा समझते है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_xznitRcwP3le
https://dl.doubtnut.com/l/_iY0rh1EQcb4y
https://dl.doubtnut.com/l/_08TevlyJEaSW
https://dl.doubtnut.com/l/_Xf3QCMbnhXrx


वीिडयो उ�र देख�

25. समतल दप�ण म� आवध�न  का �ा अथ� है ?

वीिडयो उ�र देख�

m = + 1

26. एक गोलीय दप�ण , �जसका व�ता -क� � C है , पर एक

िकरण ACB आप�तत होती है । यह िकरण िकस �दशा म�

पराव�त�त होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Xf3QCMbnhXrx
https://dl.doubtnut.com/l/_X9NSMy6Ppciq
https://dl.doubtnut.com/l/_1O1K7lAs5ubu
https://dl.doubtnut.com/l/_ez7qNW6vRNAS


लघु उ�र�य ��

27. अवतल दप�ण के कोई दो उपयोग �लख� ।

वीिडयो उ�र देख�

1. अपसार� , सम�तर और अ�भसार� िकरणपंुज से आप �ा

समझते है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ez7qNW6vRNAS
https://dl.doubtnut.com/l/_1V8AOBnGRgm3


2. पारदश� , पारभासी तथा अपारदश� पदाथ� म� अंतर ��

कर� ।

वीिडयो उ�र देख�

3. �काश के परावत�न के �नयम� को �लख� ।

वीिडयो उ�र देख�

4. वा��वक और आभासी ( का��नक ) ��त�बबं म� �ा

अंतर है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_d5VUkJGjcyRp
https://dl.doubtnut.com/l/_0zcimWuj3JFX
https://dl.doubtnut.com/l/_M61eveCyq6xF


वीिडयो उ�र देख�

5. समतल दप�ण �ारा बने ��त�बबं� के िक�ी तीन

�वशेषताओ ंका उ�ेख कर� ।

वीिडयो उ�र देख�

6. अवतल तथा उ�ल दप�ण म� अंतर �� कर� ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_M61eveCyq6xF
https://dl.doubtnut.com/l/_ChRcn5kQFVGH
https://dl.doubtnut.com/l/_JuxRQqzMe066


7. गोलीय दप�ण क� व�ता - ि��ा से आपका �ा ता�य�

होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

8. िकस दप�ण म� केवल का��नक ��त�बबं बनता है -

अवतल , उ�ल या समतल ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rXkjSWbuQ50r
https://dl.doubtnut.com/l/_ocGgf9483m6A


9. उ�ल दप�ण का उपयोग वाहन� के साइड �मरर (side

mirror) या पीछे देखने के आइने (rear-view mirror) के

�प म� �� िकया जाता है ?

वीिडयो उ�र देख�

10. अवतल दप�ण म� �मा�णत कर� िक .

वीिडयो उ�र देख�

f =
R

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Yb5cvmh7x5yv
https://dl.doubtnut.com/l/_yDZKfD3mLVZo


11. अनंत और व�ता - क� � के बीच रखी व�ु का अवतल

दप�ण से बने ��त�बबं का �नध�रण �� िकरण - आरेख

ख�चकर कर� ।

वीिडयो उ�र देख�

12. �न��ल�खत के िकरण - आरेख को पूरा कर ��त�बबं का

�ान �नध��रत कर� । 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ssx4R73gIxEi
https://dl.doubtnut.com/l/_PcU9tW8ImJsW


13. �� िकरण-आरेख �ारा अवतल दप�ण म� आभासी (

का��नक ) एवं आव�ध�त (magni�ed) ��त�बबं का बनना

�दखाएँ । इस �कार �यु� अवतल दप�ण का एक

�ावहा�रक उपयोग भी बताएँ ।

वीिडयो उ�र देख�

14. य�द 25cm फोकस - दरू� के अवतल दप�ण क� सहायता

से सीधा (erect) ��त�बबं बनाना हो , तो दप�ण से व�ु क�

दरू� का परास (range) �ा होना चा�हए ? ��त�बबं क�

https://dl.doubtnut.com/l/_PcU9tW8ImJsW
https://dl.doubtnut.com/l/_5nOq9DUPEa0S
https://dl.doubtnut.com/l/_WVMu8I4tL1WV


�कृ�त �ा होगी ? ��त�बबं व�ु से बड़ा होगा िक छोटा ,

इस प�र���त म� ��त�बबं के बनने क� ि�या को दश�ने के

�लए एक िकरण - आरेख ख�चे ।

वीिडयो उ�र देख�

15. िकरण - आरेख क� सहायता से �� कर� िक उ�ल दप�ण

म� िकसी व�ु के ��त�बबं क� ���त तथा �कृ�त �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WVMu8I4tL1WV
https://dl.doubtnut.com/l/_XGHn8nX4P4eT


16. क�ना क��जए िक आप एक चमक�ले कागज से ढके

बेलनाकार खंभे के सामने खड़े है। इस �कार से बने

बेलनाकार दप�ण म� आप अपना िकस �कार का ��त�बबं

देख�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

17. �न��ल�खत प�र���तय� म� �जस �कार के दप�ण का

उपयोग िकया जाता है उनका नाम बताएँ । 

(a) कार के हेडलाइट 

(b) वाहन� के साइड �मरर या पीछे देखने का आइना (rear -

https://dl.doubtnut.com/l/_Nwn0MKnohlMY
https://dl.doubtnut.com/l/_zQaHG6IR7h5H


आंिकक ��

view mirror ) 

(c) सौर भ�� (solar furnace)

वीिडयो उ�र देख�

1. एक अवतल दप�ण क� फोकस - दरू� 20 cm है । एक व�ु

दप�ण के �ुव से 30cm क� दरू� पर रखी है । ��त�बबं कह�

बनेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zQaHG6IR7h5H
https://dl.doubtnut.com/l/_JhxzKM319JiN
https://dl.doubtnut.com/l/_x3x1gJGzrl4w


2. िकसी अवतल दप�ण के सामने 30cm क� दरू� पर ��त

व�ु का ��त�बबं दप�ण के पीछे 40cm पर बनता है, दप�ण

क� फोकस-दरू� �नका�लए ।

वीिडयो उ�र देख�

3. अवतल दप�ण को फोकस - दरू� 15cm है । इससे 25cm

क� दरू� पर 4cm ऊँची एक व�ु रखी गई है । दप�ण से

िकतनी दरू� पर इसका ��त�बबं बनेगा ? ��त�बबं का आकार

�ा होगा और वह सीधा होगा या उलटा ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_x3x1gJGzrl4w
https://dl.doubtnut.com/l/_W4DiwrJc1boF


4. एक अवतल दप�ण से 20cm क� दरू� पर 2cm ऊँची एक

व�ु (�बबं) रखी गई है । दप�ण से 40cm क� दरू� पर

वा��वक ��त�बबं �ा� होता है । दप�ण क� फोकस -दरू�

और ��त�बबं का आकार �नका�लए ।

वीिडयो उ�र देख�

5. एक अवतल दप�ण से 32cm को दरू� पर 2cm ऊँची एक

व�ु (�बबं) रखी गई है । �ा� ��त�बबं वा��वक (real)

और उलटा (inverted) है तथा उसका आकार (size) 3cm

https://dl.doubtnut.com/l/_W4DiwrJc1boF
https://dl.doubtnut.com/l/_nXCPBqjPT15v
https://dl.doubtnut.com/l/_npKyKxLK2mg5


है । दप�ण को फोकस -दरू� तथा दप�ण से ��त�बबं क� दरू�

�नका�लए ।

वीिडयो उ�र देख�

6. एक अवतल दप�ण से 10cm क� दरू� पर रखी व�ु (�बबं)

का 4 गुना आव�ध�त और वा��वक ��त�बबं बनता है ।

बताएँ िक ��त�बबं कह� बनता है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_npKyKxLK2mg5
https://dl.doubtnut.com/l/_de2gRAKDXbKS


7. एक उ�ल दप�ण क� व�ता - ि��ा 12cm है । दप�ण से

12cm क� दरू� पर ��त व�ु का ��त�बबं कह� बनेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

8. एक उ�ल दप�ण को फोकस - दरू� 1.5m है । इस दप�ण से

5m क� दरू� पर एक व�ु ��त है । इस व�ु का ��त�बबं

कह� बनेगा ? यह भी बताएँ िक ��त�बबं का आकार �ा

होगा और वह वा��वक होगा या आभासी ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VykWJfikJ4ai
https://dl.doubtnut.com/l/_vUo5wxm7Ds96
https://dl.doubtnut.com/l/_wOek978FKW2a


9. एक उ�ल दप�ण क� फोकस - दरू� 6cm है । दप�ण से

7.5cm पर 3cm ऊँची एक व�ु (�बबं) रखी है । ��त�बबं

का �ान , आकार (size) उसका ��प �नकाल� ।

वीिडयो उ�र देख�

10. एक अवतल दप�ण को फोकस - दरू� 20cm है । व�ु क�

���त का ���तय� का मान �नका�लए �जसके �लए ��त�बबं

का आकार व�ु (�बबं) के आकार को दगुुना है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wOek978FKW2a
https://dl.doubtnut.com/l/_2SgodFjQSZVL

